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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr K10INT11884, Pana Bartłomieja Peja, Posła na Sejm RP, 
z dnia 5 września 2025 r., w sprawie transparentności wyników finansowych Poczty Polskiej 
S.A., uprzejmie przekazuję następujące wyjaśnienia na podstawie informacji udzielonej 
przez spółkę Poczta Polska S.A. (dalej również jako Spółka). 

Poczta Polska S.A. podlega obowiązkowi składania sprawozdań finansowych zgodnie 
z obowiązującymi przepisami prawa, w tym ustawy o rachunkowości oraz regulacjom 
wynikającym z nadzoru właścicielskiego. Sprawozdania te są dostępne w publicznych 
rejestrach i zawierają informacje o przychodach i kosztach działalności ogółem. Ujawnienie 
bardziej szczegółowych danych kosztowych mogłoby narazić Pocztę Polską S.A. na 
nieuczciwe praktyki ze strony konkurencji. Z tego powodu, dane te stanowią tajemnicę 
przedsiębiorstwa w rozumieniu art. 11 ustawy z dnia 16 kwietnia 1993 r. o zwalczaniu 
nieuczciwej konkurencji (t.j. Dz. U. z 2022 r. poz. 1233 z późn. zm.). 

Sprawozdania innych operatorów kurierskich, o ile nie są spółkami publicznymi, nie są 
udostępniane w pełnym zakresie. Dane spółek notowanych na giełdzie są publikowane 
zgodnie z regulacjami rynku kapitałowego, ale niektóre szczegółowe informacje mogą być 
ograniczone.

W zakresie platformy Temu, Poczta Polska S.A. poinformowała, że współpraca została 
nawiązana w ramach działań komercyjnych, nie jest finansowana ze środków publicznych, 
a wszelkie koszty i przychody z nią związane są ewidencjonowane w ramach działalności 
komercyjnej. Spółka nie otrzymała żadnych dedykowanych środków z budżetu państwa na 
realizację usług dla platformy TEMU. Informacje w zakresie rentowności poszczególnych 
klientów stanowią tajemnicę przedsiębiorstwa.

Zaznaczam, że zgodnie z art. 109 ustawy z dnia 23 listopada 2012 r. - Prawo pocztowe 
(Dz.U. z 2025 r. poz. 366 ze zm.) finansowanie kosztu netto, rozumiane jako rekompensata 
za obowiązek wykonywania usług powszechnych, jest uruchamiane jedynie w przypadku, 
gdy świadczenie usług powszechnych przyniosło stratę, rozumianą jako ujemny wynik na 
sprzedaży tych usług. Poczta Polska S.A. jako operator wyznaczony jest zobowiązana do 
prowadzenia rachunkowości regulacyjnej, której celem jest prowadzenie wyodrębnionej 
ewidencji umożliwiającej m.in. przypisanie przychodów i kosztów do poszczególnych usług 
powszechnych oraz do usług wchodzących w zakres usług powszechnych. Rekompensata 
jest wypłacana maksymalnie do wysokości straty poniesionej na świadczeniu usług 
powszechnych wykazanej w zaudytowanym sprawozdaniu z prowadzonej rachunkowości 
regulacyjnej.



Kalkulacja kosztu netto obowiązku świadczenia usług powszechnych odbywa się zgodnie 
z zatwierdzonym przez Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej (UKE) Opisem kalkulacji 
kosztu netto za dany rok, który uszczegóławia postanowienia rozporządzenia Ministra 
Aktywów Państwowych z dnia 11 lipca 2023 r. w sprawie kalkulacji kosztu netto obowiązku 
świadczenia usług powszechnych oraz trybu wypłaty finansowania tego kosztu (Dz. U. z 
2023 r. poz. 1365).

Należy podkreślić, że zarówno roczne sprawozdanie z prowadzonej rachunkowości 
regulacyjnej, jak i kalkulacja kosztu netto obowiązku świadczenia usług powszechnych, 
podlega badaniu zgodności z przepisami obowiązującego prawa przez niezależnego 
biegłego rewidenta wyłonionego w drodze konkursu przez Prezesa UKE. Rekompensata 
z tytułu kosztu netto obowiązku świadczenia usług powszechnych nie obejmuje kosztów 
związanych z realizacją przez Pocztę Polską S.A. usług nie będących usługami 
powszechnymi np. dla kontrahentów biznesowych.

Jednocześnie informuję, że rynek usług pocztowych jest konkurencyjny i w pełni 
zliberalizowany. Poczta Polska S.A. została wybrana przez Prezesa UKE w konkursie na 
operatora wyznaczonego. Spółka pełniąc ten obowiązek jest również zobowiązana do 
świadczenia usług publicznych (publicznej usługi rejestrowanego doręczenia 
elektronicznego oraz publicznej usługi hybrydowej), jak również utrzymania dedykowanego 
systemu teleinformatycznego w stałej gotowości. Poczta Polska S.A. nie definiuje 
samodzielnie poziomu opłat za usługi publiczne. Zgodnie z art. 52 ust 6 ustawy z dnia 18 
listopada 2020 r. o doręczeniach elektronicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 1045 z późn. zm.), 
Poczta Polska S.A. przekazuje do Prezesa UKE projekt cennika, do którego Prezes UKE 
może wnieść sprzeciw. Cennik albo jego zmiany w zakresie objętym sprzeciwem Prezesa 
UKE nie wchodzą w życie. Opłata za przekazywanie korespondencji przy użyciu publicznej 
usługi rejestrowanego doręczenia elektronicznego oraz publicznej usługi hybrydowej 
ustalana jest corocznie zgodnie z metodologią ustalania opłat określoną w rozporządzeniu 
Ministra Aktywów Państwowych i Ministra Cyfryzacji z dnia 31 sierpnia 2021 r. w sprawie 
metodologii ustalania opłat za przekazywanie korespondencji przy użyciu publicznej usługi 
rejestrowanego doręczenia elektronicznego oraz publicznej usługi hybrydowej (Dz. U. 
z 2021 r. poz. 1611). 

Poczta Polska S.A. przekazała, że kontrakty zawierane przez Pocztę Polską S.A. są rentowne 
i wyceniane w oparciu o warunki rynkowe oraz wymagania usługobiorcy. Dotyczy to 
również kontraktu na obsługę przesyłek sądowych, który zawierany jest w trybie 
konkurencyjnym, przewidzianym w ustawie Prawo zamówień publicznych. Umowa ta 
dotyczy usług komercyjnych, a wymagania stawiane w tym kontrakcie przez zamawiającego 
są ponadstandardowe i znacznie powyżej norm określonych dla usług powszechnych, co 
wiąże się z dodatkowymi nakładami finansowymi, jakie muszą być poniesione, aby 
zagwarantować prawidłową realizację tego kontraktu. 

Obecnie Poczta Polska S.A. finalizuje prace nad planem Transformacji 2.0, którego 
ogłoszenie planowane jest na IV kwartał 2025 r. W dokumencie zostaną szczegółowo 
przedstawione kluczowe elementy strategii, mające na celu zapewnienie trwałej stabilności 
finansowej oraz zwiększenie konkurencyjności Spółki.

Jednocześnie przypominam, że Minister Aktywów Państwowych wykonując prawa z akcji 
w Poczcie Polskiej S.A. realizuje uprawnienia wynikające z praw korporacyjnych, ściśle 
określonych w przepisach prawa, w szczególności w ustawie z dnia 15 września 2000 r. 
Kodeks spółek handlowych (Dz. U. z 2024 r. poz. 18 ze zm.). Zgodnie ze Statutem Poczty 
Polskiej S.A. wszelkie sprawy związane z prowadzeniem spraw Spółki, nie zastrzeżone 
przepisami prawa lub postanowieniami Statutu dla Walnego Zgromadzenia lub Rady 
Nadzorczej, należą do kompetencji Zarządu.

Z poważaniem
Wojciech Balczun

Minister
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